

# POLITICA

año IV, núm. 1.012 Madrid, miércoles 7 de diciembre de 1938 Precio: 25 céntimos

## REPROCHES INFUNDADOS

### Un Partido en marcha

La campaña de propaganda política iniciada en fecha reciente bajo los auspicios del presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, don Salazar Quiroga, ha levantado algún revuelo en sectores diversos de la Prensa. El ámbito circundante se ha poblado de reproches, reparos y advertencias a nuestro Partido. Emplea a cobrar densidad limitada en torno nuestra atmósfera política. El hecho no nos causa extrañeza. Lo tenemos presente desde el punto y hora en que Izquierda Republicana, al cabo de veintiocho días de su abstención en la órbita del proselitismo, hubo de aparecer en la opinión con un llamamiento dirigido a las clases medias del país. A la vez como Don Quijote se topara con la Iglesia, nuestro Partido se ha topado con el punto neurálgico del problema político de España. No es nuestra la culpa de que sobre las clases medias se hayan fundado ficticias hipotecas, cuyas condiciones están en el aire, a merced de cualquier viento. Por nuestra parte, no nos cabe sino estar tranquilos y no entrar en discusiones de oportunidad que nada ganan. No es necesario acudir a un foro de discusión para dar lugar a un debate que se produce en el seno de la propia sociedad. Por las puertas de nuestro Partido no entrará jamás quien no manifieste claramente abierta voluntad de acompañarnos. No se podrá decir, en agravio de la verdad, que hemos procedido con impaciencia precipitada. Durante dos años largos de feroz Izquierda Republicana, centrándonos en atención y su esfuerzo en los años de la guerra, ha mantenido muy viva su vigilancia ante la turba advenediza que pugna por penetrar en busca de un carnet al que asme en medio del naufragio. Nuestro Partido vuelve a abrir sus puertas, después de veintiocho meses de tenaz cacería. A quienes soliciten el ingreso en nuestras filas, tan sólo les pedimos esto: que acepten nuestro programa, que acaten nuestra disciplina y que sean personas decentes. No es nuestro programa exigencia; no es nuestra exigencia que en todas partes se ha pedido que tanto. Habría motivo fundado para recusar la hospitalidad que brindamos a nuestro Partido a las clases medias si nos hubiéramos lanzado en modo de la guerra a ofrecer un salvoconducto a cambio de una adhesión efusiva y mediocre. No es ese nuestro espíritu. Izquierda Republicana ha emprendido un camino que no se cruza sin servir de otras armas que de aquellas que le suministran el destino. No queremos a nuestro lado adeptos sin convicción. Antes que la adhesión queremos ganar la mente de los ciudadanos que han de ser nuestros aliados.

A juzgar por las advertencias que se nos hacen desde distintos sectores, parece que el llamamiento de nuestro Partido va dirigido a unas gentes sospechosas de filofascismo o cosa parecida. Izquierda Republicana ha llamado a un sector al agricultor, al arquitecto, al industrial, al comerciante, al médico, al abogado. ¿Dónde acaban a la sazón estos núcleos sociales que integran las clases medias? ¿Viven quizá confinados en un lazareto o aherrajadas en las alamedas, convictos y confesos de desafección al régimen? No parece que sea demasiado indecible aquella cuya adhesión se han disputado los partidos y organizaciones obreras. Sin embargo el celo proselitista de otros sectores, Izquierda Republicana no cree en el derecho legítimo para afirmar que exclusivamente en nuestro Partido donde pueden encontrar su ambiente natural y amplio horizonte para sus aspiraciones esas clases medias. Pretender atribuir a unos elementos que no son proletarios ni se acercan a serlo sería decir de mucho bulto. Las clases medias afirman por ley natural de afinidad aquellas organizaciones políticas de signo liberal y democrático. Nadie podría esperar sin vulnerar los preceptos de la Constitución y sin desear el programa nacional incluido en los tres puntos del Gobierno de la República.

Las nuevas filas tienen cabida—y figuran en ellas para honra nuestra—nuestros trabajadores manuales. No hemos tenido jamás, en cambio, al funcionario, al que nos teníamos, ningún latifundista de esos que, según afirmación de un colega, detentan 900.000 hectáreas en la provincia de Toledo. Maltratamos a la verdad, no obstante, si dijéramos que Izquierda Republicana es un partido obrerista. Nuestro Partido es, principalmente, un partido de clases medias. No es raro que estas clases hallan mayor holgura y postura más cómoda en Izquierda Republicana que en otras organizaciones de signo estrictamente proletario. Apoyamos en esas clases sociales, nuestro Partido aspira a constituir una fuerza republicana que, en su día, le permita asumir las funciones del Gobierno sin malecones a otras ideologías y a otras formas que no sean las suyas pecunarias. No abrigamos aspiraciones parecidas los partidos todos, que en unión del nuestro conviven fraternalmente en el Frente Popular: Organización política que nos ofrece su anhelo y su esperanza en dar plasticidad a su ideal sobre la base viva de las realidades nacionales haber firmado el acta de su propio nacimiento. ¿Que nuestras aspiraciones son una ilusión? La postguerra dirá si nos equivocamos los que estamos soñando.

**EL PRESIDENTE DE LA CRUZ ROJA AMERICANA CONDENA LOS SALVAJES ASESINATOS DE MUJERES Y NIÑOS POR LOS AVIONES TOTALITARIOS**

Las principales potencias del Nuevo Continente están hoy a nuestro lado

Barcelona, 6.—El vicepresidente de la Cruz Roja americana, señor D'Amico, al hablar con un representante de la Agencia Española, expresó su admiración por el espíritu heroico del pueblo español. Dijo que había visitado los frentes, que le había impresionado la magnífica disciplina y organización del Ejército republicano, en el que no ha podido observar predominio partidista alguno. No resalta la evolución sufrida por la opinión americana que, convencida de la justicia de la lucha que sostienen las repúblicas, se ha puesto francamente a favor de la República, especialmente en Brasil, Cuba, Estados Unidos, Argentina y República Dominicana. En estas Repúblicas se han formado comités de ayuda a España, que dedican esfuerzos de café, trigo, azúcar y tabaco. Dijo que cuando regresó a su país intensificó la campaña para atraer a la España republicana el apoyo de la producción, especialmente de trigo. Expresó su confianza en la victoria del pueblo español.—Agencia A.P.

**Veintea toneladas de harina para las colonias infantiles**

Madrid, 6.—El Comité Nacional de Colonias Infantiles, que ha sido creado por el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, ha donado al Comité Nacional de la Infancia Española una partida de 20.000 kilos de harina para las colonias infantiles.

**GRANDIOSA MANIFESTACION DE PROTESTA EN NUEVA YORK CONTRA LOS REGIMENES TOTALITARIOS**

Madrid, 6.—El día de ayer, señor La Guardia, organizó para el próximo viernes una gran manifestación en Nueva York a iniciativa de la Infancia Española para protestar contra los regimenes totalitarios.—Agencia A.P.

**Ayuda a POLITICA**

Atenas, 6.—Ha terminado sus trabajos la conferencia de jefes de los Estados Mayores de los países que constituyen el Ejército belga.—Fabra.

## IMPRESIONES ESTETICAS

### Ha muerto Gonzalo Bilbao

Nadie lo dijo. Esta noche se comunicó que el viceroy don Gonzalo Bilbao ha muerto en Madrid. ¿Cuál será la causa? ¿Quiso vivir y quiso morir en esta capital? Es tanta la gente que guarda su rigoroso incognito en esta ciudad destellada por los bombardeos, que cuando una persona que se revuelve vagó a cualquier fantasmalidad en el "otro lado" y se catorra por una circunstancia fatal que vivía entre nosotros, la sorpresa nos saca de una muy abierta admiración.

No he tratado a Gonzalo Bilbao; me lo presentaron en una Exposición de Artistas Vascos en San Sebastián, de cuyo Comité organizador formaba yo parte. Cambiamos palabras indistinguibles palabras de cortesía, porque ninguno de nosotros opinaba que no me interesaba discutir. Recuerdo su figura derecha y bien trazada, con pantalón y zapatos blancos, y aire tan bien de director general que de artista.

Aristísticamente, Gonzalo Bilbao representó en cierta época una tendencia relativamente libertaria. En un momento de arte equilibrado y sin firmeza por sus condiciones mundanas que por el arte que se veía en su pintura. Era un pintor que se podía transcender entre la maraña de prefiellos de varia índole que dominaba al artista sevillano.

Proyecto algunas obras considerables, como aquella que representaba el interior de la fábrica de tabacos de Sevilla. De todos modos, es difícil dar cabida entre las figuras decisivas del arte contemporáneo. Pero en el momento de rebeldía, y esta no podía trascender entre la maraña de prefiellos de varia índole que dominaba al artista sevillano.

Proyecto algunas obras considerables, como aquella que representaba el interior de la fábrica de tabacos de Sevilla. De todos modos, es difícil dar cabida entre las figuras decisivas del arte contemporáneo. Pero en el momento de rebeldía, y esta no podía trascender entre la maraña de prefiellos de varia índole que dominaba al artista sevillano.

**LA PRENSA FRANCESA CALIFICA DE INSENSATAS LAS PRETENSIONES TERRITORIALES ITALIANAS**

Roma, 6.—Algunos capitanes de estudiantes han recorrido esta mañana las calles de París, gritando consignas patrióticas y dando gritos de "¡Túnez, Túnez!". Cordones de Policía impidieron la entrada a la plaza de Farnesio, donde está la Embajada de Francia.

Los estudiantes se manifestaron ante la Oficina francesa de turismo, que estuvo cerrada algunos momentos a petición del comisario de Policía.—Fabra.

**LA PRENSA INGLESA ANTE LA ACTUACION ITALIANA, RESALTA LA NECESIDAD DE AFIRMAR EL EJECUTIVO PARIS-LONDRES**

Londres, 6.—Los periódicos ingleses se refieren a la actuación de la prensa italiana con manifestaciones antifrancesas preparadas deliberadamente y por amenazas de agresión no disimulada. La opinión pública debería insistir para que se dignen abandonar a Italia que no podemos mantener relaciones cordiales con los que se declaran enemigos de nuestros amigos. Fabra.

**EL CONSEJO DE MINISTROS ESTUDIA LA SITUACION INTERNACIONAL, EN ESPECIAL, EN RELACION A LA ITALIA**

Madrid, 6.—El Consejo de Ministros, durante la sesión celebrada en su mayor parte a la exposición de Bonnet sobre la situación internacional, el ministro puso a sus colegas al corriente de la situación de los negocios diplomáticos en Italia. Se habló de la discusión del presupuesto y de la cuestión de la reforma electoral.—Fabra.

**ANTE LA ACTUACION DEL GOBIERNO, LA C. G. T. DIFERENCIA LA FUNCIÓN DE LOS PODERES PUBLICOS**

Paris, 6.—El Comité Nacional de la C. G. T. ha escuchado una exposición de Jouxhaux sobre la última huelga general. El secretario de la C. G. T. afirmó que este tipo de huelgas generales, que se han producido por las acciones gubernamentales, han provocado un desorden. Jouxhaux pidió al Comité interclases que confirmara su fin de su colaboración en las próximas elecciones municipales. El Comité interclases ha querido excluir la posibilidad de intervenir en las elecciones municipales, pero el Comité Nacional aprobó una resolución declarando, en resumen, que la naturaleza y el espíritu de las elecciones municipales es incompatible con la oposición irreductible de la clase obrera y afirmando que la huelga del 30 de noviembre estaba dirigida única y exclusivamente contra dichos decretos. La resolución denuncia la ilegalidad de las medidas de represión del Gobierno y hace notar que el balance de la represión ordenada con la complicidad patronal se traduce en millones de obreros privados de su trabajo y de su salario. Para éstos, la C. G. T. ha decidido encargarle de la organización general de la solidaridad. Para los presos, la C. G. T. pide la aplicación del régimen político. En vista de la actitud del Gobierno, la C. G. T. renueva a su secretario general su entera confianza y la autoriza a mantener su decisión de dejar de colaborar con los poderes públicos. Desea que los militantes de la C. G. T. de las Federaciones y de la Unión de Sindicatos suspenderán su colaboración en los organismos públicos; pero asegurarán su actividad normal en la medida de sus posibilidades en la defensa de los intereses de los obreros. Ante la situación general internacional, el Comité estima que los organismos sociales dependientes por la represión patronal gubernamental, deben trabajar lo antes posible, para devolver al país la calma en la producción, de que tiene necesidad urgente. La C. G. T. está resuelta a establecer todas las discusiones previas para terminar con dichos conflictos.—Fabra.

**UNA GESTION DEL EMBAJADOR ESPAÑOL EN LONDRES, EN EL FOREIGN OFFICE, CON MOTIVO DE LA INTENSIFICACION DE LOS BOMBARDEOS FACIOSOS**

Londres, 6.—El embajador español en Londres, don Juan Felix de Fajardo, ha hecho una gestión en nombre de su Gobierno con motivo de la intensificación de los bombardeos de la aviación italiana en el servicio de las ferrocarrileras.—Fabra.

**Lord Perth informa a Londres de su entrevista con Ciano**

Londres, 6.—Lord Perth, embajador de Gran Bretaña en Roma, ha enviado al Foreign Office un extenso informe referente a la entrevista que celebró el sábado con el ministro de Negocios Exteriores italiano.

El informe se comunicó inmediatamente al primer ministro inglés.—Agencia A.P.

## El Comité de Ayuda a España de Londres prepara el envío de un barco cargado de víveres para Navidad

Londres, 6.—El Comité de Ayuda a España organiza el envío a España republicana de un barco cargado de víveres, con motivo de las próximas fiestas de Pascua. Hasta ahora, el Comité lleva ya recaudadas 4.200 libras esterlinas, de las ciudades de Liverpool, Manchester, Birmingham, Glasgow y Edimburgo.

Aún no ha sido fijada la fecha de salida del buque, pero es deseo del Comité que estos víveres los pueda disfrutar la España republicana en Navidad.

Con tal motivo, el diputado del Parlamento británico mister Herbert Morrison ha redactado un mensaje de apoyo al pueblo republicano, en el que dice, entre otras cosas: "El heroísmo del pueblo español, que ha favorecido tanto a la causa de la libertad constitucional, merece la admiración respetuosa de todos y el agradecimiento de todos. Es nuestro deber, por consiguiente, prestarle toda nuestra ayuda."—United Press.

## LAS PRETENSIONES ITALIANAS

### Bajo la mirada benévola de las autoridades, continúan en las calles de Roma las manifestaciones antifrancesas

Roma, 6.—Algunos capitanes de estudiantes han recorrido esta mañana las calles de París, gritando consignas patrióticas y dando gritos de "¡Túnez, Túnez!". Cordones de Policía impidieron la entrada a la plaza de Farnesio, donde está la Embajada de Francia.

Los estudiantes se manifestaron ante la Oficina francesa de turismo, que estuvo cerrada algunos momentos a petición del comisario de Policía.—Fabra.

**LA PRENSA FRANCESA CALIFICA DE INSENSATAS LAS PRETENSIONES TERRITORIALES ITALIANAS**

Roma, 6.—Algunos capitanes de estudiantes han recorrido esta mañana las calles de París, gritando consignas patrióticas y dando gritos de "¡Túnez, Túnez!". Cordones de Policía impidieron la entrada a la plaza de Farnesio, donde está la Embajada de Francia.

Los estudiantes se manifestaron ante la Oficina francesa de turismo, que estuvo cerrada algunos momentos a petición del comisario de Policía.—Fabra.

## LA DECLARACION DE CHAMBERLAIN SOBRE LA POSICION DEL GOBIERNO INGLÉS ANTE LAS REIVINDICACIONES ITALIANAS (A UN DIA DE LA FIRMA)

Roma, 6.—La declaración de Chamberlain en las Cortes sobre el punto de vista del Gobierno inglés en cuanto a las reivindicaciones italianas en el Mediterráneo occidental han causado viva sorpresa en Roma. La Prensa italiana había dejado previr que Inglaterra considerara las demarcaciones irreductibles.

**LA POLICIA ITALIANA QUITA LAS INSCRIPCIONES FRANCESAS DE LOS HOTELES Y COMERCIOS**

Paris, 6.—El enviado de "Le Journal" en Roma habla de las manifestaciones registradas hoy en la capital italiana, y dice que las inscripciones francesas de los comercios y hoteles que se venían, las inscripciones en francés. El periódico romano "Piccolo" dice que el fin de las manifestaciones de hoy ha sido responder a las provocaciones francesas de Túnez.

Las autoridades han tomado grandes medidas de precaución para proteger la Embajada de Francia.—Fabra.

## LA POLICIA ITALIANA QUITA LAS INSCRIPCIONES FRANCESAS DE LOS HOTELES Y COMERCIOS

Túnez, 6.—Esta mañana se formó un manifestación organizada por los estudiantes del Magisterio, a la cual se unieron otros elementos estudiantiles, todos los cuales desfilaron por las calles de la ciudad cantando himnos fascistas y gritando a voz en grito que Túnez y Cecega sean italianas.

Como si se tratase de un acto preparado, inmediatamente se congregaron y unieron a la manifestación numerosa la multitud, portadores de cartulones en los que se veían inscripciones sobre las reivindicaciones italianas y sobre Córcega italiana. El desfile fue presenciado por numeroso público, que saludaba a la romana, y por la Policía italiana, que guardaba el orden.—Fabra.

## CONSEJO PROVINCIAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA DE MADRID

El próximo viernes día 9, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Consejo, Ayta, 48, hablará DON ALBERTO GÓMEZ LORO, presidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Ciudad Real.

## LA DECLARACION FRANCOALEMANA

### Francia y Alemania reconocen que no existe cuestión de índole territorial y aceptan como definitiva la actual frontera entre sus países

Paris, 6.—Ribbentrop ha llegado a esta capital a las once y diez a las doce y cuarto ha sido recibido por el presidente Lebrun.—Fabra.

**RIBBENTROP, RECIBIDO POR BONNET**

Paris, 6.—Ribbentrop fué recibido a su llegada por Bonnet, el embajador de Alemania y numerosas personalidades francesas y alemanas.

En el recorrido de la estación al hotel, un nutrido servicio de orden mantuvo a los curiosos a distancia.—Fabra.

**CON MOTIVO DE LA LEGADA DE RIBBENTROP SE MONTA UN IMPORTANTE SERVICIO DE POLICIA**

Paris, 6.—Con motivo de la llegada de Ribbentrop se montó en la estación de los Inválidos un importante servicio de orden, dirigido por el prefecto de Policía en persona.—Fabra.

**HIBBENTROP SE ENTEVISTA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA**

Paris, 6.—La primera entrevista de Ribbentrop se verificó a las once y cuarto con el presidente de la República, en el despacho de trabajo de este último. La entrevista duró veinticinco minutos, aproximadamente.

A continuación, el ministro alemán y el embajador de su país en esta capital salieron de la Presidencia acompañados de algunas personalidades francesas y alemanas, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo de Ministros para visitar a Daladier, el cual tenía preparado un banquete en honor de la Declaración alemana.—Fabra.

## LA FIRMA DE LA DECLARACION FRANCOALEMANA

Paris, 6.—La ceremonia de la firma de la declaración francoalemana se verificó a las tres de la tarde, en el salón de Negocios Extranjeros, donde asistieron sucesivamente los señores Bonnet y Ribbentrop, después del banquete en la Presidencia del Consejo.

El acto de la firma se revisó de la mayor solemnidad, hallándose el salón profusamente iluminado y presidido por el acto de la firma al jefe del Protocolo del Ministerio, altos funcionarios del mismo y los delegados alemanos.

Después de la ceremonia se reunió en el despacho del señor Bonnet el delegado alemán y la excelsión de los señores Bonnet y Ribbentrop, y el conde von Weizsacker, celebrando una breve conferencia.—Fabra.

**TEXTOS DE LA DECLARACION FRANCOALEMANA**

Paris, 6 (urgente).—Hoy ha sido firmada la declaración francoalemana por los señores Bonnet y Ribbentrop, en nombre de la República francesa y del Gobierno alemán, respectivamente. El documento dice textualmente lo que sigue:

"Primer. El Gobierno francés y el Gobierno alemán están plenamente convencidos de que las relaciones pacíficas y de buena vecindad entre Francia y Alemania constituyen un elemento esencial para consolidar la situación de Europa y el mantenimiento de la paz general.

Los dos Gobiernos se dedicarán con todas sus fuerzas a asegurar en tal sentido el desenvolvimiento de las relaciones entre sus países.

Segundo. Los dos Gobiernos convienen que no existe cuestión alguna que impida la realización de negociaciones pacíficas y de buena vecindad que reconozcan solemnemente como definitiva en su trazado actual la frontera entre sus países.

Tercero. Ambos Gobiernos están dispuestos a hacer cesar las relaciones pacíficas con terceros potencias, a mantener con ellas relaciones pacíficas e interés en sus dos países y a consultar mutuamente caso de que, en posterior evolución, estas cuestiones encierren dificultades para la realización de negociaciones pacíficas y de buena vecindad. Los dos Gobiernos firman la presente declaración en doble ejemplar, en francés y en alemán, para su puesta en vigor inmediatamente.

## LOS OBREROS DE LOS ASTILLOS GADITANOS SE NEGAN A TRABAJAR LAS CINCO HORAS SEMANALES PARA AYUDA "VOLUNTARIA" A LA CAMPAÑA FRANQUISTA

Barcelona, 6.—Continúan recibiendo noticias del descontento que existe en la zona republicana, especialmente en Cataluña, por la imposición de las cinco horas semanales para la campaña "voluntaria" franquista.

Barcelona, 6.—En respuesta a un mensaje de protesta contra los bombardeos aéreos, el ministro de Estado ha enviado al ex presidente del Consejo belga, señor Marcel Hequi Jasspar, el telegrama siguiente:

"Reciba usted y los miembros del Comité belga fervoroso agradecimiento por su protesta contra los bombardeos aéreos de ciudades belgas. Nos encontramos evidentemente en un nuevo período de ferocísimo odio, con el que se pretende inutilmente reducir a un pueblo que ha cometido y realitzará todos los sacrificios de la invasión extranjera mediante sus batallas en masa de mujeres y niños, milíticamente, al mismo tiempo que le da las gracias por su comunicación. Nueva mis sentimientos inalterables de siempre de ardiente simpatía por el heroico pueblo belga, con lo que coincide el pueblo español.—Alvarez del Vayo.—Fabra.

## EL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑOL AGRADECE EL TELEGRAMA DE PROTESTA DEL EX PRESIDENTE DEL CONSEJO BELGA POR LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

Barcelona, 6.—La señora de Azñá visitó la Granja-Escola que sostiene Ayuda Infantil de la Rotaguardia en un pueblo cercano a Barcelona. La acompañaron el secretario de la Presidencia de la República, señor Bolívar, y fué recibida por el personal de la colonia. La señora de Azñá recorrió las salas de depósitos del establecimiento, admirando el buen funcionamiento de los servicios.

En el jardín de la finca se celebró una simpática fiesta, interpretando los niños danzas y canciones por el orfón infantil.

Los niños obsequiarán a la señora de Azñá con ramos de flores y objetos construidos por ellos mismos.—Agencia A.P.

## LA SENORA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA UNA COLONIA INFANTIL

Barcelona, 6.—La señora de Azñá visitó la Granja-Escola que sostiene Ayuda Infantil de la Rotaguardia en un pueblo cercano a Barcelona. La acompañaron el secretario de la Presidencia de la República, señor Bolívar, y fué recibida por el personal de la colonia. La señora de Azñá recorrió las salas de depósitos del establecimiento, admirando el buen funcionamiento de los servicios.

En el jardín de la finca se celebró una simpática fiesta, interpretando los niños danzas y canciones por el orfón infantil.

Los niños obsequiarán a la señora de Azñá con ramos de flores y objetos construidos por ellos mismos.—Agencia A.P.

## LA U. R. S. S. CELEBRA EL "DIA DE LA CONSTITUCION"

Moscu, 6.—El día de ayer ha sido fiesta solemne en todos los pueblos y poblaciones de la U. R. S. S., con motivo de celebrarse el llamado Día de la Constitución.

La Prensa soviética mis editoriales a tal acontecimiento, y han tenido lugar numerosas manifestaciones y mítines, así como diversos festivales deportivos.—Fabra.

